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O problemie rozregulowania n ztozonych procesé6w Poissona
w modelu z nieliniowymi kosztami opéznienia detekcji

W referacie rozwazana bedzie pewna modyfikacja klasycznego problemu roz-
regulowania ztozonego procesu Poissona.

Zakladamy, ze firma ubezpieczeniowa dysponuje portfelem n € N ryzyk.
W procesie oceny ryzyka firma ubezpieczeniowa ustalita, iz warto$¢ odszkodowan
dla i-tego ryzyka mozna opisa¢ ztozonym procesem Poissona o intensywnosci szkdéd
0; oraz rozktadzie poszczegdlnych szkod zadanym dystrybuanta v;. Firma zaklada,
ze parametry te moga ulec zmianie w czasie — odpowiednio na «; oraz n;. Mo-
ment zmiany — tj. rozregulowania — okreslany jest przez zmienna losowa ©;, ktéra
ma zmodyfikowany w zerze rozktad wyktadniczy o intensywnosci A;. Zmiana taka
nie jest przez towarzystwo ubezpieczeniowe bezposrednio obserwowana. Wszelkie
wnioski dotyczace faktu zaj$cia zmiany rozktadu dla ktoregos z ryzyk towarzy-
stwo ubezpieczeniowe moze wyciagaé jedynie na podstawie zmian w czestotliwosci
zglaszania roszczen i ich wysokosci.

Zaktadamy, ze celem towarzystwa ubezpieczeniowego jest minimalizacja kosz-
toéw zwiazanych zaréwno ze zbyt wczesng jak i zbyt pézna detekcja poszczegdlnych
momentéw zmian rozktadéw. Przyjmujemy, ze koszt opdznienia detekcji i-tego roz-
regulowania mierzony jest za pomoca funkcji uzytecznosci f;, a catkowity oczeki-
wany koszt wynikajacy ze stopowania w momencie 7 ma postac

P(r<0O)+ Z]E (fi(T = ©:)1rs0,)) S gdzie © := min ;. (1)
i=1

W referacie zaprezentujemy metode wyznaczania momentu stopu 7, dla ktére-
go koszt (1) jest minimalny. Dla uproszczenia rozwazymy przypadek n = 2 ryzyk.
Rozszerzenie prezentowanego rozwigzania na przypadek wiekszych wartosci n nie
stwarza probleméw metodologicznych.



